

慶祝香港回歸25周年

2022年6月22日 星期三

責任編輯 曉辰 張其其 美編 張俊奇

九七回歸當晚親身見證 港人治港感受當家作主 林鄭：今年有了新起點

擁有40多年的從政經歷，林鄭月娥見證了香港的一路風雨與輝煌。1997年香港回歸，讓她第一次有了「當家作主」的感覺，相信自己可以做到「服務社會，建設香港」的初衷；在「修例風波」的艱難時刻，香港國安法的實施與完善選舉制度，讓香港重回「一國兩制」正軌，站在了發展的新起點上。

香港商報記者 木子 莊海源 黃雪峰 羅璇

回歸後盼自己大有可為

林鄭月娥曾經歷了香港回歸祖國的全過程，尤其是1996年出任副庫務司，負責向各方解釋由中英雙方共同編製的「過渡預算案」，而在1997年香港主權移交後，她擔任庫務局副局長。

她憶述有關工作持續了約一年半，包括向內地官員解釋編製預算案的方法、何謂財政紀律、基本法下的「量入為出」原則等。同時，她亦負責資產移交的工作，包括計算政府的實物資產、財務資產等。她說，（中英聯合聯絡小組專家組）當時是做到最後幾日，才處理好全部工作，然後安心參加交接儀式，到灣仔會展新翼出席晚宴，親身見證第一屆特區政府官員及臨時立法會議員宣誓就職。

林鄭月娥說，那半晚發生了很多事情，而每個重要場合自己都有出席，因此當時感到十分興奮，有了「當家作主」的感覺，因為以前都是英國派人做港督，現在卻是「港人治港」、高度自治。她形容當刻的心情是「熱切期盼」，因為她當時已加入政府17年，並擔任中高級的職位，未來仍有近20年的光景，相信自己將會大有可為，並可以做到「服務社會，建設香港」的初衷。

今年是香港回歸祖國25周年，無可置疑，香港在過去25年的發展取得多項重大成就。「一國兩制」在香港的成功實踐，已取得全世界公認的成績。林鄭月娥表示，在金融方面，香港成為全球第三大金融市場，國際聯繫、貿易亦做得很好，此外，本港的社會福利制度做得不錯。她指出，港英政府過去很短視，但現時已實現「港人治港」，因此在制度方面可以看得更長遠。

總之，林鄭月娥形容，今年是特別有意義的一年，因為香港在這一年的新起點！

任內工作一度十分艱難

林鄭月娥表示，撫心自問，在過去廿多年來，特區政府有部分工作做得還不夠，例如特區政府有憲制責任，透過本地立法來維護國家安全；特區政府亦有責任加強市民對國家的認識，提升青年對國家的向心力、認同感與歸屬感。但是特區政府在推展基本法第23條立法、國民教育、普選行政長官等工作時，卻先後因阻力而擱置，導致未能全面貫徹落實「一國兩制」。

過去3年，香港經歷了「修例風波」及新冠肺炎疫情，林鄭月娥形容任內工作一度十分艱難，特別是後半時期。而在這艱難的時刻，習主席的關心和中央的大力支持，讓香港終於撥亂反正，得以重回「一國兩制」正軌。隨着香港國安法的制訂與實施，以及完善選舉制度，香港由亂及治，她認為兩者的順序不可調亂，因為在未有香港國安法保障下，必然會面對「拉布」、暴動等令人頭崩額裂的情況。在完善選舉制度後，確保了「愛國者治港」，讓香港有了新起點，而如何用好新起點，讓香港未來在「一國兩制」下發展得更好，是特區政府的重要責任。

林鄭月娥表示，相信新一屆政府已認識到，現時國家與香港市民對此有期望，不能再推說有很多困難、政治內耗等，因為市民將聚焦於政府管治效能的提升、土地房屋政策的落實、社會是否和諧、青年對國家的向心力等議題。她預期民間日後對上述議題的訴求，將會越來越明確，需要政府作出回應。



林鄭月娥形容，今年特別有意義，因為香港有了新起點。 記者 蔡啟文攝

回顧42年公務生涯：最喜歡「落手落腳」親身參與

林鄭月娥於1980年加入政府，成為政務主任，其後於多個政府部門工作。2007年7月轉為問責官員，出任發展局局長，任內處理多宗爭議事件，包括重置皇后碼頭、市區重建等。及至2012年，根據時任行政長官梁振英的提名，林鄭月娥獲國務院任命為政務司司長，於當年7月1日宣誓就職。2017年，她以777票當選為第五任行政長官。

在逾40年的公務生涯中，林鄭月娥曾在多個政府部門工作，結識了很多不同專業界別的人士。她說，每轉換一個職位，就進入一個全新的環境，需要學習一套全新的工作模式，結識一班全新的人，因此建立起強大的人際網絡，例如社會福利界、體育界、文化界、工程界等，不少業界的組織亦授予她名譽資深會

員的資格，將她當成是業界一分子。

對於社會不時出現「通才或專才」、「文官或武官」的爭論，林鄭月娥坦言，有關討論並沒有意思。她認為每一個擔任公職的人士，應思考如何為自己的工作增值，提升這份工作的內涵，以及發揮它的影響力。

林鄭月娥提到，自己加入政府的志向是「服務社會，建設香港」。回顧曾任職過的不同崗位，最讓她切身感受到服務人羣的，就是在社會福利署署長與發展局局長任上。她今日身為行政長官，雖然職責「乜都管」，責任更重大，位置卻很遠，不能再「落手落腳」參與具體的項目，未能全程見證「從無到有」的時刻，因此她個人最喜歡擔任社署署長與發展局局長的時候。



資料圖片



資料圖片



2006年7月，時任民政事務局長秘書長林鄭月娥出席第二屆香港青少年軍事夏令營結業典禮。 資料圖片



資料圖片



林鄭月娥4次接受本報專訪，多次為本報撰寫專文，與商報緣分頗深。

感激家人無限信任

記者手記

任期尾聲，林鄭的行程表安排得密密麻麻，幾乎每天都有多場活動，這次接受商報專訪的時間也是擠出來的。接到新聞官初步確認的電話已是14日晚上9時許了，特首辦還在加班，問如果訪問約在周末可否？記者笑言，早餐訪問都沒問題。

計起來，林鄭這已經是自競選特首以來第4次接受本報訪問了，林鄭與商報可算是有緣！

離任第一件事為「休息」

林鄭的日程一直在變，訪問當天又臨時加開了記者會。記者只能祈禱千萬不要起時，否則訪問時間又會被縮短，甚至有可能取消。

下午3時半，剛開完記者會的林鄭出現在行政長

官辦公室採訪現場，一襲深藍色的裙子，藍白相間的長絲巾，胸前慶祝回歸25周年的小徽章特別顯眼，她步伐輕盈，心情似乎相當不錯。

整個訪問期間也能感受到她比以往幾次要放鬆。談到施政，相關數據立即清晰道出，尤其是作為施政指南的習主席「七一講話」，彷彿一字一句都刻畫在她的腦海，隨口而出。

林鄭用「如釋重負」來形容臨別心情，臉上略見倦意，面對記者追問，她聲線微升，微微地搖頭，甚為感慨：「真的是如釋重負嘛！這個擔子好重，做特首的擔子真的很重的！」

至於離任後第一件事，「休息」二字是脫口而出。

「不可能所有人都鍾意你」

都說特首不容易做，需要面對社會上各種聲音，

但林鄭坦言影響不大，因為「都習慣了」，「在香港一個這麼自由這麼複雜也這麼多元的社會，你沒有可能面面俱到的，不可能所有人都鍾意你。」

林鄭憶起剛加入政府不久，一位前輩官員就告訴她，「Carrie，如果你做到人人都喜歡你，差不多可以說你的工作不是很成功。」因為工作成功要有開創性，迎難而上，一定會得罪人。

對於沒有來由的批評，林鄭並不放在心上，「你都知道是哪些人什麼立場什麼出發點，對我完全沒影響。」反而對熟悉的人地會比較在意，「有些有識之士，甚至可能是你的工作夥伴，明明知道不是這樣，但他為了某個目的，都要這樣去講，你就會覺得好像不是一個很厚道的做法。」

外訪機會少是工作遺憾

回望過去五年，無論在公在私，林鄭還是有不

少遺憾的。

工作上，因為兩年半的疫情，無法外訪，出席各種大型的國際活動，讓她覺得很可惜，「外訪對香港非常重要，令行政長官失去了一個對外推廣香港、講好香港故事的重要管道。」生活上，則是徹底沒了做運動的時間，本來在做政務司司長時還有機會打羽毛球，上任特首初期，香港前羽毛球選手陳念慈還經常催她打球，後來陳念慈都不再約她了，令她覺得十分抱歉。

不過，最讓林鄭愧疚和感激的還是一直默默陪伴在側的家人，對家人的愛，一切盡在不言中：「無限的信任，其他我不想講了，一講就會影響他們。」她坦言，家人「不需要補償，我們又不是做買賣做生意，我們是一家人來的！」

約定的45分鐘到了，新聞官一示意採訪結束，林鄭立即站起身來，和大家寒暄道別後，便邁着輕快的小碎步離開了。希望卸下重擔後，林鄭能安下心來和家人共享天倫！

香港商報記者 木子